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Menestystd !

1) Valitse monivalintatehtivistd 1.1-1.6. ldhinnd oikea vastaus (vain yksi oikea vaihtoehto - vastaa
erilliselle vastauspaperille).

1.1 Portaittainen (vasemmalta oikealle) vyorytys:
a) Johtaa tukifunktion sisédiseen voittoon (yliji&méén) tai tappioon (alijidméén).
b) Johtaa tukipalvelun kéyttdjin kannalta helposti ennakoitavaan tulokseen, vaikka kustannus-
paikkojen vilisissd suhteissa olisikin muutoksia.
¢) On mahdollista tehd4 jalkikéteen ja suhteellisen pienin kustannuksin.
d) Mahdollistaa toisiaan palvelevien funktioiden keskindisen resurssikdyton tarkan huomoimisen.

1.2. Kustannuskésitteista:

a) Vaihtoehtoiskustannuksen voi yleensd piételld kirjanpidon luvuista, kunhan niihin on tehty
tarvittavat korjaukset.

b) Se, miten kustannukset voidaan jakaa vilittdmiin ja vélillisiin kustannuksiin, on laskenta-
kohteesta riippumaton asia.

¢) Kustannusten jako muuttuviin ja kiinteisiin kustannuksiin rippuu olennaisesti tarkasteluajan-
jaksosta.

d) Jos ollaan tekemissi tuotantolinjan laajentamispéitostd, ja tiedetdéin varmuudella, ettd
piatoksestd seuraa tySkustannusten lisdys, niin silloin kyseisid lisa#ntyneitd kustannuksia on
pidettdvi uponneina kustannuksina.




1.3. Koskien katetuottolaskentaan perustuvaa (direct costing, variable costing) vs. tdyskatteista

a)
b)
©)
d)

(absorption costing) varaston arvostusta (puoli- ja valmisvaraston inventaariarvon méadritysté)
teollisessa valmistusyrityksessd

Katetuottoon perustuvaa mentelm#d voidaan perustella silld, ettd se tuottaa pédtoksenteon
kannalta relevantimpaa tietoa.

Katetuottolaskentaan perustuva menetelmd korostaa varaston muutoksen vaikutusta
kirjanpidolliseen tulokseen.

Kun tuotanto ylittdd myynnin, tdyskatteinen menetelmd tuottaa todennékdisesti pienemmén
kirjanpidollisen tuloksen kuin katetuottolaskentaan perustuva.

Tayskatteisessa menetelmdssd periodikustannuksia on todennékdisesti enemmén kuin
katetuottolaskentaan perustuvassa menetelméssa.

1.4. Liittyen kustannusten relevanttiuteen eri pa4toksentekotilanteissa:

a)
b)

©)

d)

Tuotantovilineiden uusimispé4toksissi niiden kirjanpitoarvoa voidaan useimmiten pitdéd
relevanttina kustannuksena
Jos materiaali on paitoksentekohetkelld varastossa, sitd voidaan yleensd pitdd uponneena
kustannuksena, jolloin vain sen jilleenhankinta on relevantti kustannus pdétdksenteossa.
ulkoistamispastoksessd yrityksen kiintesin kapasiteetin kéyttdasteen muutos ei yleensd ole
pastoksenteon kannalta relevantti tekijd, koska vapautuneella kapasiteetilla ei ole vaihtoehtois-
kustannusta.
tuotantokapeikossa pdatoksenteon kannalta relevantti kustannus on tuotteen omakustannusarvo,
joka suhteutetaan tuotantoa rajoittavaan tekijaén (esim. konetunnit).

1.5. Koskien jakamattomia yhteiskustannuksia (joint costs)

a)

b)
©)

d)

Téllaiset yhteiskustannukset voidaan suhteellisen helposti kohdistaa aiheuttamisperiaatteen
mukaan tuotteille, mikali kéytetddn tarpeeksi sofistikoituneita menetelmid kuten toiminto-
laskentaa.

Yhteiskustannukset ovat relevantteja kustannuksia tuotteen lopettamispéadtoksessd

Drury pitii sekd myyntihintaa ettd nettorealisointiarvoa (NRV) suositeltavina laskenta-
menetelmind.

Nettorealisointiarvo (NRV) menetelmi olettaa, ettd lopputuotteiden voittoprosentti on sama.

1.6. Yritys A suunnittelee hyviksyvénsd urakkatarjouksen, joka tarkoittaisi sitd, ettd sen pitdisi palkata

nelja tyontekijad (vuosikustannus yrityksen ndkokulmasta 40 000€ per tyontekijé). Urakkaa
valvoisi jo toissd oleva tyonjohtaja (vuosikustannus 60 000€), jonka tydajasta uusi urakka veisi
10% ja joka pystyy suoriutumaan tydstd tydaikansa puitteissa. Toisaalta rekrytoinnin sijasta
yritys A voisi siirtdd ja kouluttaa toisen toimipisteen tydntekijoitd ottamaan urakka vastaan.
Niiden tyontekijoiden vuosikustannus on 30 000€ per henki, mutta toimipisteen vaihdon ja
urakkaan liittyvin kouluttautumisen kustannukset ovat yhteensd 15 000€. Jos ndmé neljd vanhaa
tyontekijad siirtyisivit urakkaan, heiddn nykyiset tyonsd jouduttaisiin teettdmédn alihankintana
(kustannus yritykselle 100 000€). Niin urakan relevantit kustannukset yrityksen kannalta
edullisimmassa toimintamallissa ovat:
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a) 115 00€

b) 135 000€
¢) 141 000€
d) 166 000€

2) Selviti poistoihin liittyen
a) miti tarkoitetaan poistolla, miti poistomenetelmdd kaytetddn yleisimmin kustannus-
laskelmissa ja miksi?
b) miten tulisi toimia sisdisessi kannattavuuslaskennassa, jos kirjanpidossa poistettua konetta
kéytetddn yhid tuotannollisessa toiminnassa?
¢) mikd luennolla/harjoituksissa esitetyistd poistomenetelmistd on takapainotteinen, ja miksi
yritys voisi haluta kiiyttd4 takapainotteisia poistoja siséisissd laskelmissa?

(6p)

3) Kuvaile, miten lisiyslaskenta toimii teollisessa valmistusyrityksessd ja mitkd ovat lisdys-
laskennan eri muodot/vaihtoehdot. Kiinniti vastauksessasi huomiota my6s siihen, mitd tietoja
lissiyslaskennassa on yleensd kerittdvd, ja mitd huomioon otettavia seikkoja ko. tietojen
kerddmiseen liittyy (6p).

4) Wagner Oy:n myynti on ollut huhtikuussa 96 000 €, ja kustannukset seuraavanlaiset:

Muuttuvat kustannukset: €

Vilittomét aineet 30 000
Vilittdmét palkat 25000
Muuttuvat yleiskustannukset 17 000
Kiinteit kustannukset 38 000

a) Laske yrityksen tulos (€), katetuotto (€), katetuotto-% ja kriittinen piste (€). (1,5 p)

b) Kuinka suuri muutos (nousu tai lasku) olisi saavutettava yrityksen kiinteissd kustannuksissa,
jotta kriittinen piste sattuisi nykyisen myyntivolyymin kohdalle? (1,5 p)

¢) Millaiseksi muodostuisi tulos (alkup. edellytyksill), jos myynti nousisi 130 000 euroon? (1,5
P)

d) Kuinka suuri tulisi myynnin olla, jotta varmuusmarginaali-% olisi 20 %? (1,5 p)
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5) Solo Oy valmistaa kahta tuotetta A ja B. Yrityksessd on kolme tukitoimintoa (materiaalin siirtely,
materiaalin hankinta ja asetuksef) jotka tukevat kahta piitoimintoa (tydsto ja kokoonpano).

Tuote A Tuote B
Kpl vuodessa 400 300
DLH ty0sto 600 500
DLH kokoonpano 200 150

Kiintedt kustannukset jakautuvat seuraavasti:

Kustannuseri €
Materlaalln 4000
siirtely

Materiaalin

hankinta > U0
Asetukset 3500
Tyosto 2 500
Kokoonpano 2 000
> 17 000

Kustannusajurianalyysi toimintolaskentaa varten: kustannusajurien lukumé&éré per tuote:

Kustannusajuri Tuot e

e A eB
Siirtojen lkm 34 220
Tilausten lkm 50 600
Asetusten lkm 2 60
Tydston DLH 500 600
Kokoonpanon 150 200
DLH

Laske yksikkokustannukset tuotteille A ja B

a) Perinteisen 2-vaiheisen lisdyslaskennan avulla laskemalla ensin: tydston tuntilisi,
kokoonpanon tuntilisi seké tukitoimintojen lisi
ja sen jilkeen yksikk6kustannukset tuotteille A ja B (taulukko 1). (2,5 p)

b) Toimintolaskennan avulla (taulukko 2). (2,5 p)

¢) Minkélaisia johtop#itoksid tuloksista voisi vetdd? (1 p)



Vastaamista varten voit jdljentids vastauspaperiisi seuraavanlaiset taulukot:

Taulukko 1.

Tu| Tybston kust.
ot
e

Kok.
Kkust.

panon

Tukitoim.
Kkust.

Yhteensi Yksikko-
kust.

A

Taulukko 2.

Toiminto
Materiaalin siirtely

Tuote B

Y hteensé

Materiaalin hankinta

Asetukset

Tyo6sto

Kokoonpano

Yhteensd

Yksikkokustannukset
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